



Зоя Дмитриевна,
фото 1940

ВОСПОМИНАНИЯ ДАНИЛОВОЙ ЗОИ ДМИТРИЕВНОЙ

« Нас было 3 сестры. Мама умерла, когда я училась в первом классе; папа работал на заводе «Рабочий металлист». Папа умер 22 июня 1941 года.

Мы с сестрой пошли работать на завод. Я работала в измерительной лаборатории, сестра - на станке. Я наносила деления на металлические линейки. Мы работали без отпусков и выходных по 10-12 часов. В таких условиях мы быстро повзрослели.

Другую нашу сестру (в 1937 году папа взял к нам в семью сироту, мы ее считали своей сестрой) взяли на фронт в зенитную дивизию.

После работы мы с сестрой помогали тете шить заказы (она работала в швейной мастерской); стремились к тому, чтобы она сдала как можно больше заказов.

Во время войны был введен комендантский час. Ночью приходили военные и проверяли, кто спит.

Мы сами устраивали свой быт: запасались в лесу дровами; ходили за водой (воду мы носили на коромысле, брали еще и третье ведро в руки). Света не было, поэтому зажигали фитиль.

Несмотря на то, что выдавали пайки, нам всегда хотелось есть, а еще и спать. Спали мы мало.

На работу вставали в 5 часов утра (боялись опоздать даже на минуту) и бежали на электричку. Моста через Волгу тогда еще не было. Летом мы добирались на работу на пароходах.

В мае я заболела. С мая по июль у меня держалась температура 39 градусов. Из-за этого меня увезли в больницу. Мне поставили диагноз «эндокардит». После этого меня обеспечили на один месяц бесплатным обедом. Я сама не ела, складывала его в бидончик для младшей сестры.

Во время войны наша жизнь была наполнена только работой. Работу свою мы выполняли хорошо; никаких грехов за нами не было. Мы никогда не ныли, считали, что так надо; работали и ждали окончания войны.

Окончание войны для нас было счастьем. Когда голос Левитана объявил по радио об окончании войны, мы с сестрой стали стучать соседям в стенку, всех поднимали на ноги. Этот день был объявлен выходным. Мы с сестрой сходили на рынок – купили дуранды (корм для скота) и сделали колобков».

